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VITTORE FRIGERIO

ROMANZO

Cap III.

Una mattiud (Ii febbraio, ll sole, che duiante 1 due niesi dl dicembre e dl
gennaio si impigriva sulla montagna, deeidendosi a scendere al villaggio a poitare
un po di tepore solo verso mezzogiomo pei andarsene quasi subito, come un
medico di condotta m tempi di epidemie, parve, quella mattnid, piü mattiniero,
poco dopo le dieci una parte del \illaggio si crogiolava beatamente al sole e qua

la in qualclie luogo aprico lideva timidameiite, l'occhiolino doio di una pinnula
o si sprigioiid\a un lieve seil tore di violetta Nella casetta posta sulla strada di
ban Giulio, a Ro\eiedo Meuga, spalaucate tutte le finestre perche bevesseio a

laigln soisi quel iiiiiuo sole pninav erile, stava facendo pulizia
Nel giaidino Mnella era tutta 111 faccende con la sua pupattola di stracci

che quella mattma, a giudicare dalle severe iamanzme e dalla energia con cui
la buttava da una paite e dallaltia. doveva coinportarsi molto male

Dopo le noz/e celebiate con molta semplicitä a Mesocco, ll maestro Rigassi
e Menga si trasfeinono con Mnella a Roveredo 11 maestro aveva messo gli occln
su una casetta \eccluotta, ma solida e di puio Stile mesolcinese, a terreno un
tenazzino metteva in un corridoio, a destra una stanza tutta rivestita di legno,
donnnata da una giande stufa di pietia ollaie che portava la data del 1855 e le
im/lall dei piinii padioni di casa, unaltia porta metteva dalla «stufa» in una
stan/a che poteva seivne da dispensa e da npostiglio, a sinistra la cucina vasta,
con un cannuo ampio, fiancheggiato da due alti panconi, a pnmo piano due

giaudi caineic sepaiate da un conidoio che metteva su un balconcino adorno
di geiani, lntoino alia casa un po di giaidino, 101 to col pollaio.

La casetta a nionte della strada pei ban Giulio, aveva di fronte la ndente
collina di Caiasole, dal balcone lo sguaulo spaziava sulla valle fino alia solitaria
collinetta di Monticello e, a nionte, fmo al villaggio di Giono e sulla montagna
liifioiata dal campanile bianco e dalla torre femgna di Santa Maria

1 prnni passi della nuova famigliola fuiono nicerti, rmpaccratr, a Menga pareva
di vrveie in un sogno, nrentie ll maestro Rrgassi scrutava tra rl timido e l'ansroso

ll volto della moglie per cogliervi tra i molti sorrisi che Menga, buona ed af-
fettuosa, gli piodigava, quello che nvelasse ll vero fondo del cuore
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Mirella, con il suo eicaleggio garrulo e festoso spazzö via come un soffio di
zefiro tutte le nebbie; felice ed orgogliosa di avere ella pure una mamma, si

sfogava a cbiamare Menga col dolce nome di «mamma ».

La fusione dei due cuori andö compiendosi grado grado finche anche Menga
incominciö a provare per il marito un sentimento che era qualehe cosa di piü
della stima, della simpatia, qualehe cosa che veniva dal cuore ed andava al

cuore, e il maestro Rigassi senti, finalmente, che Menga lo amava.
La piccola famigliola viveva felice. Quando il maestro era a scuola Menga

attendeva alle faccende di casa, poi all'orto ed al pollaio; Mirella le era sempre
alle gönne e la tempestava con la gragnuola dei suoi «perche». Alia domenica
andavano tutti e tre in chiesa, Mirella sempre a mano della mamma, perche
voleva che tutti vedessero e sapessero che aveva anche lei una mamma vera
come ne avevano le altre ragazze; nel poineriggio facevano una passeggiata verso
S. Fedeie o verso Grono o salivano a prendere un po' di sole ed a merendare
a Carasole.

Di quando in quando andavano a Mesocco a trovare la Ziadele con grande
gioia di Mirella, che ritrovava le sue piccole amiche, alle quali raccontava con
1111 lusso di particolari, in parte veri. in parte immaginati, le meraviglie della
vita a Roveredo.

La famigliola ritornava da Mesocco carica di frutta. di ortaggi, di burro;
Ziadele dava sempre con abbondanza e con tale insistenza che nessuno osava
rifiutare. Menga, del resto, aveva a Roveredo la sua piccola clientela di gente
bisognosa alia quale cedere quello che la sua famigliola 11011 riusciva a consumare.

* * *

II campanile di San Yittore aveva giä suonato il mezzogiorno, quello ili San

Giulio s'era, forse, incantato ad ammirare la gloria di sole che allietava la sponda
opposta del fiume e s'era lasciato rubare qualche niinuto: ma alia Scuola reale
dove lion i campanili della valle. piuttosto trasandati nel rispettare gli orari, ma
l'orologio della direzione scgnava l'ora giusta, mezzogiorno era giä suonato e gli
allievi sciamavano rumorosamente gin per la scalinata che conduce al villaggio
o per le viottole che corrono attraverso le sparpagliate frazioni.

II maestro Rigassi si incamminava verso casa accompagnato da tre allievi
che ascoltavano, con vivo interesse, certe sue spiegazioni intorno ad un
complicate problema di matematica-

Quando Mirella, dal giardino. lo vide venire, lanciö il solito grido festoso:
« Papä corse in cucina a darnc rannuiicio alia inamnia poi, via di corsa in
strada. ad incontrare il babbo: visti i tre Scolari si fermo intimidita: si mise
1111 ditino in bocca cd attese che il babbo, congedati gli allievi, fosse solo per poi
laneiarsi strillando di gioia, tra le sue braccia.

11 maestro eutrö in casa tenendo per mano la piccina che gli raccontava i

capricci della sua pupattola.
Menga lo accolse con un sorriso dolce.

— Hai appetito? — gli chiese.
— Cosi, cosi, — fece il maestro che pareva soprapensiero.
— Ti ho preparato una pasta asciutta cosi buona che l'appetito ti deve venir

per forza... Hai l'aria un po' stanca, oggi; ti sei inquietato coi tuoi Scolari?

— No... mi sono un po' affaticato: far entrare la matematica in certe teste
e fatica piü dura di quella di raddrizzare le gambe ai cani— Bravi figliuoli, pero,
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noil mi posso laiuontaio... Un po" vivaei, qualcuno piuttosto sbaruzzino, ma nel-
linsieine hanno una indole buona... per niio conto quando un ragazzo e sincero
11011 e eattivo... Io diffido dei sornioni che mi si appiccicano ai panni come tafani,
tutti moine e sdolcinatuie... sono (piclli jioi che me la fanno dietro le spalle...

Finita la colazione Mirella scappö in giardino: ll maestro acccse la pipa, tolse
di tasca un giornale di Milano e si mise <1 scorrerlo; i suoi sguardi pero seguivano
l moviinenti di Menga che sfaecendava in cucina.

Ad un certo pun to il maestro disse:
— C'e sul giornale una novita che forse ti interessa.
— Sul giornale di Milano? — fece Menga ariossendo quasi istintivamcnte-
— Rrecisamente... R una cosa che foise ti pub fare dispiaccrc— Volevo anzi

tacertela. ma poi. standi) al nostio patto che l'uno 11011 deve nascondere nulla
aH'altro, pcrche solo con la confidenza picna e schietta si nutrisce il vero amorc.
ho pensato di parlartene...

— Hai fatto bene... Ma dimmi. che cosa e successo... — esclanio Menga con un
lieve moto di impazicnza.

— Leggi, — disse il maestro e le porse il giornale di Milano.
Menga lesse nclla cronaca cittadina del giornale milanese:
« Arresto per firma falsa ».

« Al commerciante signor Mangiagalli venivano prcsentate, giorni fa. due
<cambiali |ier un somma complessiva di cin<|ue inila lire reeanti la firnia del
« Mangiagalli sfesso: il commerciante. che sapeva di noil aver mai rilascisto
«quelle eamhiali. non taidb a scoprire che la sua fiima era stata falsificata
« molto abilmente. del resto. Sporta denuneia la polizin. dopo una breve incbiesta.
« riusei ad individnare I'autoie della firnia falsa nclla persona clell'industrialc
« Sandro I.orri. pioprietario di una fabbrica di cioccolata. TI Lorri. sottop(»sto a

« stringente interrogatorio. ha negato di avere falsificato la firnia del Mangiagalli.
«. ma fatti emersi dull'inchiesfa hanno convinto Tautorita della colpevolezza del
«Lorii il quale c stato trattenuto in arresto.»

Menga diventb bianca come 1111 lino. Rimase cpialclie istante col giornale in
niano. poi. deporiendolo sulla tavola, mormorb risoluta:

— Non e stato lui.
Questa affermazione. fatta su ipiel tono reeiso. col pi il maestro: non era

dunqne completamente spento 1'amoie di Menga per il mio ex-fidanzato: quell'a-
more che egli. e forse ella pure, in buona fede, credevano morto. non era che
in uno stato catalcttico: Tincidente del fatto di cronaca l'aveva rimesso in vita...
Come poteva Menga. se 11011 spinta da 1111 niovente sentimentale, prendere eosi

proniamente e con tanta risolutezza le difese di quell'individuo la cui capacitä a

delinquere era del resto abbondantemente documentata dalla condotta che aveva
tenuto e nella vita piivata e verso Menga stessar

— Come puoi affermare eon tanta sicuie/za. — disse il maestro, — che non
e colprvole? Se la polizia dopo Tinchiesta lo ha trattenuto in arresto e segno
che e'erano dello prove gravi contio di lui: il giornale. del resto. lo dice... non
ti pare? Non si trattengono in arresto persone senza motivi gravi...

— Ti ripeto. - esclamo Menga. — che non e colpevole...
II maestro si strinse nolle spalle col gesto di uno che 11011 si sente persuaso

ilia preferisce non continuare una discussione penosa...
— Chi ha falsificato quelle firme e stato il Malalima— — riprese Menga con

una foga che investiva ed affrontava il maestro come una folata di sabbia negli
ocelli. — Quel disgraziato e stato una volta ancora vittima di quel delinquente,,,
c... forse vittima anelie di sua madre...
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II maestro non ribatteva parola.
«La prima nube sulla limpida serenita (lei nostro cielo j, penso con melan-

conia... «Avrei fatto meglio a 11011 parlare, a buttar via il giornale... La felicitä
coniugale, anche la piü solida. e un vaso di cristallo clie va maneggiato con
prudenza... Ci sono talvolta delle incrinature invisibili che, per un piccolo urto,
lo mandano in pezzi.

«Se lo difende cosi calorosamente e perche c'e, in fondo al suo cuore, un
residuo di amore... se non di amore. pcrlomeno di affetto per lui... Dopo tutto
quello che le ha fatto!

« D'altra parte io 11011 ho il diriilo di condannai la - io che sapevo tutto... Se

mi sono illuso che Menga avesse dimenticato coinplefainente qiiolluomo, che non
conservasse nel suo cuore nessun residuo dei vecchi sentimenti... la colpa e mia...
avrei dovuto valutare meglio il cuore umano c ceite sue fatali leggi... Povera
Menga... chissä cpianto deve soffrire nel suo intimo!... Cerlamente 11011 piü di
quello che soffro io in questo momento».

Menga era uscita, quasi scivolnta fuori. della cucina. II maestro riprese il
giornale e rilesse il frafiletto di cronaca soffermandosi sulla frase: « gravi fatti
emersi dall'inchiesta hanno convinto l'autorita della colpevolczza del Lorri ».

— Questo mi pare parlar chiaro. — mormoro buttando il giornale sul tavolo
ed alzandosi per uscire in giardino.

In quel mentre Menga rientro in cucina. Teneva in mano una busta gialla
gonfia di carte.

— Vieni un momento. — disse al marito.
Questo rientro. Menga sciorino le carte sul tavolo: prese dal mucchietto tre

foglietti sui quali erano scarabocchiate delle firme. anzi degli abbozzi di firme:
c'erano molte «M» maiuscole. alcuni «g» ed alcune «1» minuscole fatte e rifatte
con cura: in un ultimo foglietto. ripetuta piü volte la firma «G. Mangiagalli»
chiusa in uno strano ghirigoro.

— Sai di chi sono rpiesti saggi di calligrafia? — disse Menga mostrando i

foglietti al maestro.
— Ma questi sono dei tentativi per falsificare la firma del Mangiagalli, •—

esclamö il maestro.
—• Precisamente... e sai di chi sono? Del Malalima... Yedi qui in testa due

righe del Malalima... poi. piü sotto i primi abbozzi per la falsificazione della
firma... Non liai che da confrontare per vedere che si tratta di roba del Malalima -
C'e di piü... il signor Fortunati, quel piazzista del quale ti I10 parlato piü volte.-
lia sorpreso il Malalima mentre fuceva questi suoi esercizi calligrafici— II Malalima

era astuto, era un matricolato ina anche un gran disordinato... Proprio
mentre era intento a tentare di rifare la firma del Mangiagalli venne chiamato
d'urgenza nello stabilimento per un operaio che si era fatto male— poi gli soprav-
venne la visita di un ufficiale della Finanza per 1111 controllo... fatto e che di-
mentico i foglietti sotto una cartella dove li aveva ficcati appena lo chiamarono
in fabbrica e il Fortunati. che aveva visto da lontano la strana manovra, si era
impadronito dei foglietti. Quando si licenziö dalla Ditta li mando a me solleci-
tandomi a fame uso per vendicarmi del Malalima... Come puoi pensare non ne
ho fatto nulla— Non volevo aver piü niente a che fare con quella gente: perö
ho voluto conscrvare questi foglietti ed ora non mi pento di averlo fatto perche
essi sono la prova schiacciante della colpevolezza del Malalima e dell'innocenza
dell'altro...

Anche questa volta Menga aveva parlato con foga come le stesse a cuore la
difesa di Sandro Lorri.
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— Pub essere come dici tu. — mormorö il maestro, — ma sarai del mio parere
quando dico che queste cose non ci riguardano... come nulla di ciö che concerne
quella geilte laggiü ci deve riguardare... Sia stato il Malaliina. sia stato l'altro
a falsificare le finne, se la scodellino tra di loro... Noi 11011 c'entriamo in questi
loro pasticci... tanto piü che. se devo dirti la verita. mi pare che dei due l'uno
vale l'altro...

Questa volta anche il maestro aveva messo nelle sue parole una certa vivacitä.
Trovava infatti strano che sua moglie si prendesse tanta cura degli interessi di
quel Sandro Lorri che per lei doveva essere morto e ben morto.

— Scusa. caro, — fece Menga ammorbidendo la voce. — ma qui si tratta
di giustizia...

— Ma la giustizia la faranno i tribunali... Noi non vogliamo immischiarci in
questi pasticci. Se quel signore e. come dici tu e come del resto parrebbe da

questi foglietti, veramente innocente, penserü lui. penseranno i suoi avvocati
a far risaltare la sua innocenza... Si direbbe che tu voglia andare davanti ai

giudici a fare le difese del... di quel signore...
— Caro mio. questa volta hai colpito nel segno... Ho proprio Tintenzione di

far conoscere alia Giustizia le prove della colpevolezza del Malalima... Non guar-
darmi con quegli occhi, caro. Tu non sei cattivo... Non puoi esserlo... Io ti ho

sempre conosciuto buono. di cuore... giusto. soprattutto: e per questo che non ho

nessun timore di dirti quello che ho intenzione e che la mia coseienza mi impone
di fare... Le sole prove della innocenza del Lorri... bada che pronuncio questo
nome senza arrossire... posso giurarti che esso non ha nessuna risuonanza nel mio
cuore... le ho io. nelle mie mani... Se la Giustizia 11011 vieno in possesso di queste
prove, condanna ingiustamente un innocente e lascia libero il vero. il solo col-
pevole...

— Be', — fece il maestro un po' spazientito; — che cosa faresti conto di fare?
— Andare a Milano a consegnare queste carte o al Mangiagalli. che conosco

bene, o al Tribunale...
II maestro si senti correre alle labbra una risposta vivace, ma la trattenne

temendo che qualche cosa si spezzasse in modo irrimediabile di quella invidiabile
armonia fatta di affetto e di stima che regnava nella sua famigliola e che gli dava
talvolta la sensazione di avere conquistato la vera felicitä.

Ridusse tutta la sua risposta ad un «Mah! » messo fuori col tono di una
conclusione senza convinzione. In quel mentre entrb Mirella e k discussione 11011

ebbe seguito. Menga raccolse. senza parlare. le sue carte e le riportö in camera.
11 maestro use! in giardino con la bambina: quando suonb Tora della scuola
salutö affettuosamente. come al solito. la moglie e se 11c andö. un po' curvo
nella persona, un po' triste nel volto.

Menga rimase sulla porta pensierosa. Le doleva che suo marito non sentisse
come lo sentiva lei il dovere di compiere 1111 atto di giustizia verso quel disgraziato.

Comprendeva che nel marito agiva 11011 tanto un senso di ingiustizia quanto
la gelosia verso quello che era stato il fidanzato di sua moglie. ma santo cielo! un
uomo non pub spingeie il suo egoismo oltre certi limiti; qui suo marito peccava
proprio di ingiustizia. faceva torto alia sua naturale bonta di cuore. al suo ca-
1 attere mite e generoso.

Doveva soffrire nnche lui, il maestro, poveretto. Menga lo sentiva. Nel suo
intimo doveva svolgersi una lotta tra il sentimento della giustizia e la gelosia,
tra la voce del dovere e quella della passione. Avesse potuto parlargli, dirglielo
che non aveva nessun motivo per tcmere della sua Menga. che la memoria e il
liome di Sandro Lorri erano morti, ben morti nel suo cuore... Ma come si fa
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ad affrontare eerti argomenti... mettere il dito sulla piaga son/a faila dolorare..
Sao nianto poteva anche interpretare (pielle nssicura/ioin in an modo diverso...
Ricordava un proverbio latino che il piofessore delle Xoimali npeteva spesso:
«I.a scusa nun riehiesta e un'accusa manifesta...»

II maestio sc n'era andato senza pronunciaisi sull idea di andare a Milano a

depone le pio\e di accusa contio il Malalima... Eia d accordo? -Non era daccordo?
Menga non si sentiva il cuoic di ripetere la proposta anche perthe temeva

che una risposta infehce. non bene induvinata, fnusse per comproinettere quella
pace domestica alia ([iiale tanto teneva e per rompere (piel sottile ma solido filo
di affetto che era riuscita a mtiecciaie tia il mio cnore e il cuore del nianto.
Se siio niarito avesse saputo leggeile iiellaniino. comprendere la purezza di
cjnel sentimento di giustizia che la spingeva ad ac-coi rere in aiuto di an innocente.
certamente, 1 ni cosi buono. cosi generoso. 11011 avrehhe opposto nessnn ostacolo
al suo divisamento.

Mirella vennc a riscnoterla dalla sua melanconica meditazione ed a ricordarlc
che dovevano risalire dalla «colonnella» per comperare le mele.

Menga si ravviö in fretta. ehiuse la casa e. tenendo Mirella per mano. prese
la strachcciola che conduce nella frazione di Piauezzo dove sorgeva la casa della
« colonnella ».

Era costei una vecchissima donna che \ivcva sola in una vasta casa antica.
ahitata per molti anni da un colonnello francese in pensione riliratosi. non si sa

per qual motivo. in cpiel cantuccio di terra mesolcinese con la vecchia e fedele
domestica. Motto il colonnello la domestica a\e\a eiedilato la casa ed anche il
nomignolo di «colonnella».

I.a vecchia. scontrosa. diffidente. affetta da mama di peisecuzione si teneva
tappata in casa. sprangando polte e caneelli e lagiiandosi contio la gente che.

a sentirla lei. la derubavano. la deiulevano. mancavano di rispetto a lei ed

alia sua toba. Aveva jneso in sunpatia Menga la quale iiieui saputo trovare
le parole buone per infondere in ([iiel poveio t uore un po' di fiducia.

Menga saliva ill quaudo 111 quando col pietesto di comperare un po' di mele
invernah. 1111 po' di castagne e limaneva a raccoglicre pa/ientenieiite gli sfoglii
e le confidenze della «colonnella».

— Come va. Carolina? — la inlerpelld hoiiariainente Menga. ipiando riusci
a farsi aprire.

I.a «colonnella» quando la 1 iconolilie si rischiarö 111 volto.
— Brava. hrava. signora Menga. venga nvanti. Oh c'c anche Mirella, vieni.

\ieni. ho una bei la mela per te...

— Avete pensato a me. Carolina? doniaiidb Menga tanto per avviare il
discorso.

— Eh. quando penso a lei. signoia Menga. penso che a questo niondo c'e

e.neora della gente lmonn... Mica come gli allri che o mi derubano o mi rovinano

per dispetto la casa... Lei. signoia Menga. e 1111 angelo.
Menga rimase un po' a discorreie ion la «colonnella». la hisciö sfogare.

mentre Mitella eia intenta a demolire coi dentini 1111a grossa mein. poi. acquistato
un chilo di mele si congedö.

Mentie la «colonrelln» pa 1 lav a. Menga aiei.i pensato di (biedere (onsiclio
sull'affaie di Sandro alia sua arnica Clelin. ion la quale, anche clopo sposata

aveva conservato la vecchia amicizia fatla di affetto e di confidenza.
Clelia abitava nella « piazzetta » 11110 dei punti pi 11 antichi e pi 11 pitioreschi

di Roveredo. I.a piaz.zetta e chiusa tia case antiche. ahune rustiche. ma con una
tipica architettura in cm la semplicita diventa liuon gusto, altre che portano
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Cap. IV.

C'e chi ha definifo la valle Calanca una valle orrida. la definizionc e im-
propria o potremmo anzi diie ingiusfa. I a Valle Calanca. pcrcorsa dalla Calan-
casca, fiunie a carattere torrentizio. quindi di umore variahile: bonario e un po'
vivace nci tempi normali. impctuoso. travolgcnie e talvolta anehe catastrofico
nei periodi di piena furiosi, e ana vnl'e severa. in qnalche tratto solitaria. Qua
e la, quando la gola si rinscrra tra le roccc. prende un aspetto selvaggio: ma.
in quell'alternarsi di boselii di praterie. in quel rincorrersi sui verdi pendii di
villaggi e di easolaii. in quel meriggiare di rustici cascinali all'ombra di un
chioniato eastagno. su! margine di en ru=cel!o ehe scende cantando festoso dalla
monfagna. la Valle Calanca offie un aspetto pittoresco. in alcuni punti di una
grazin idilliaea. in u 1 tri di una ruccolta severitä alpcstre. Anehe i villaggi hanno
un che di plaeido e danno al viandante un .senso di Serena tranquillitä.

Santa Maria dall'alto del ])oggio eon la grazia del suo campanile e delle sue
l)ian<he easet'e seioglie una canzone montanina ehe si spande giii per tutia la
\allata della Moesa. I .a -tiada della Calanca paite da Grono. saluta la Torre
Fiorenzana. rieordo di antiohe dominazioni. e si arrampica eon larghe volute poi
si insinua nella valle: fa una breve sosta a Buseno do\e ammira la cascata a

rovescio. poi risale il fiume ed arriva ad Arvigo. il centro della valle. La chiesa
sul deolivio della montagna \igila la seorribanda delle easette ehe digradano fino
alia riva del fiume. Da Arvigo la strada prosegue. manda una stradieciola fino
alLaltura di Braggio. rieca di pascoli e di stupendi panorami ed un'altra a

Landarenea: toeea Selraa. Caueo. Santa Domenica e ehiude la sun fatieosa corsn
a Rossa: qui eonsegna il \iandantc ehe ha gnrretti buoni e polmoni forti ad una
mulattiera ehe sale piano piano ni Passetti donde seende a rotta di eollo al

villaggio del San Bernardino.
I.a mamma del maestro abitava una easetta vieino alia ehiesa di \rvigo:

dalle minuseole finestre rideva tntto un fiammeggiar di gerani.
La donna ehe era stata da giovane maestra a Castaneda viveva di una piceola

pensione del marito ehe aveva lavorato nella Ferrovia del Gottardo e del frutto
di poderetti sparsi (|ua e la. Una visita dei suoi figliuoli di Roveredo era. per
lei. una festa ehe pregustava in una impaziente attesa: prepara> a una torta casa-
linga per Mirella, mctteva da paite qualehe panetto di burro e delle nova per
Menga.

T.a famigliola del maestro s'era fermata a sentire Messa a Buseno ed era arrnata
ad Arvigo verso me/zogiorno: Miiella a\eva appetito e lo faeeva sentire anehe
ai paraearri. f a nonna. feliee di avcre eon se la sua Mirella, non feee caso che
la pioeina s'ei a affrettata a ripulirsi eol dorso della mano il bacio avuto dalla
nonna. un baeioz/o ehe a\eva laseiato il segno, ed nppena senti frignare il solito:
«To ho fames, corse a tagliaie una bella fetta di pane di segale. vi spalmo un
buon strato di burro fresco e tnppb <011 (piella la boeea a Mirella.

Aveva messo in pentola una gallina: ma fosse lo scherzo del fuoeo ehe s'era
mezzo spento. fosse ehe la gallina avesse qnalche anno di pin di quello che di-
mostrava. fatto e ehe a mezzogiorno era ancora alquanto duretta: chiese agli
ospiti di pazientare: avrebbe ritardato il desinare di una mezzoretta-

Menga approfittö per andare da una povera donnetta del paese a portarle
qualehe abito sinesso e 1111 po' di zueehero e di caffe e si prese eon se Mirella.

II maestro gironzolava per la easa un po' sopra pensiero; sua madre che.
come tutte le mamme, aveva. per eosi dire. I'occhio elinico. lo invito a sedersi
vieino al fuoco mentre lei preparava un po' di risotto.
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Clip. IV.

C'e chi Iia definito la lallo Culancn una valle orrida. Ia definizionc e im-
propria e polrcmmo anzi diie ingiusta. la Valle Calanea. peicorsa dalla Calan-
casea, fuime a earatteie toircnti/io. qu.ndi di muore variabile: bonario e un po'
vivace nei tempi normali impetuoso. tracolgente e talcolta anche catastrofico
nei periodi di piena furiosa e una cnl'e se\ era in qualche tratto solitaria. Qua
e la. tpiando la gola si i risei ra tia le rocce prende un aspetto selvaggio: ma.
in quell'alternarsi di host hi di prateiie in quel lineorrersi sui veidi pendii di
a illagrgri e di easolaii. m quel mciiggiaie di mstiei cascinali all'ombra di un
ehiomato castagno su' maiginc di en lu'eello cbe scende cantando festoso dalla
montagna. la \ alle Calanea offie un aspetto pittoresco. in alcuni punti di una
grazia idilliaea in altn di una raceolta sexeritu alpcstie Anche i villaggi hanno
un che di plaeido e danno al \iandante 1111 senso di Serena tranquillitä.

Santa Maria dall'alto del |ioggio con la grazia del suo eanipaiule e dellc sue
bianihe casette siioglie una (tin/one niontanina che si spande giii per tutta la

xallata della Moesa. I a 'tiada della Calanta paite da Grono. saluta la Torre
Fiorenzana. ricordo di antiche donunazioni e si arrampica con larghe volute poi
si insinua nella valle fa una bre\c sosta a Buseno do\ c ainmira la cascata a

rovescio. poi risale il fiume ed arriva ad \ivigo. il centro della valle. La ehiesa
sul declivio della niontagna \igila la scoinbanda delle casette ehe digradano fino
alia riva del fiume Da \ivigo la strada prosegue. manda una stradicciola fino
nTl'altura di Braccgio ricca di pascoli e di stupendi panorami ed un'altra a

Landarenea tocca Selraa Cauco. Santa Domenica e chitide la sua faticosa corsa
a Rossa qui eonsegna il xiandante che ha gairetti buoni e polmoni forti ad una
mulattiera che sale piano piano ai Passelti donde scende a rotta di collo al

villaggio del San Bernardino.
In mamma del maestro abitava una casetta vicino alia chiesa di \rvigo:

dalle minuscole fmestie udeva tutto 1111 fiammeggiar di geiani
La donna che era stata da giovane maestra a Castaneda vivcva di una piceola

pensione del marito che axexa lavorato nella Fcrro\ia del Gottardo e del frutto
di poderetti sparsi cpia e la Una x isitn dei suoi figlinoli di Rovercdo era per
lei una festa che pregusiaxn in una impa/iente attesa: prepainxn una torta casa-
linga per Mirella, metfeca da paite qualclie panetto di burro e delle nova per
Menga.

La famigliola del maestro s'era fermata a seutne Messa a Buseno ed era ani\ata
ad \rvigo \ erso mezzogiorno. Muella a\e\a appetite e lo faeeva sentire anche
ai paracarri In nonna. felice di axere con se la sua Mirella, non feee caso che
la piccina s'ei a affrettata a npulnsi col dorso della mano il bacio avuto dalla
nonna un baciozzo ehe axcx-a lasciafo il segno, ed appena sent! frignare il solito:

fo ho fame», toise a tagliare una bella fetta cli pane di segale. vi spalmö un
buon strato cli burro fiesco e tappb con quella la bocca a Mirella

\veva messo in pcntola una gallina- ma fosse lo scherzo del fuoco che s'era

mezzo spento. fosse ehe la galbna avesse qualche anno di pin di quello ehe di-
mostrava. fatto e che a mezzogiorno era ancora alcpianto duretta: chiese agli
ospiti cli pazientare: avrebbe ri tarda to il desinare cli una mezzoretta.

Menga approfitfö pei andare da una povera donnetta del paese a portarle
qualche abito smesso e un po' di zucchero e di caffe e si prese con se Mirella.

11 maestro gironzolava per la casa un po' sopra pensiero; sua madre ehe

come tutte le mamme. aveva. per cosi dire, I'occhio chnico lo invito a sedersi
vicino al fuoco mentre lei prcparava un po' di risotto.
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— E molto posso aiizi (Ine che, (lopo ll matilmomo e venuto anche l'dmore.
ata \oi dovete capne, mamma, ehe ll ntoino sulla scena di quell uomo, mi ha

lnquietato Quande poi I10 \ isto Menga piendeie subito la sue difese e parlaie
di andaie a Milano per peioiaic la sua causa, 1111 sono seutito struigeic ll cuoie
Ilo pensato. Menga 11011 lo ha dimeuticato quell uoino foise e limasto in lei un
lesiduo dell'amoie che ciedcva spento lia lui che e statu amato e me che
sono stuto sposato senza ainoie 10 1111 sono sentito 111 una coiidi/ione di mfe-
nontä Se 1111 sono opposto al piogetto di Menga nun e peiche 10 11011 senta ll
dovere di aiutaie la Giusti/ia a falsi luce, 111a peiche sento di dovei difendeie
qualche cosa che pei me e sac 10 1 affetto di Menga. hannoina, la pace della
nna nuova famiglia...

La madie del maestro, seduta vicino al fuoco, ascoltava e rimestava ll nsotto
che spandeva pei la vasta cucma uu odoie appetitoso Quaudo ll figlio ebbe
sfogato quello che gb giavaca sul cuoie, se ue stette zitta qualche lnoniento,
quasi pei lasciaie che Je paiole del figlio depositasseio, come si la quando si

aspetta che lacqua un po gassosa del bicchicie si sia illmipidita
11 lisotto 01a cuoceva pei conto suo, \i a\o\a messo due buoin mestoli di

biodo e 11011 ceia pencolo che il liso si attaccasse al fondo della padella Depose
ll mestolo e, awicinatasi al iiglio che paicva coininosso, gli disse

— Senti, figliolo, tu hai lagione 10 compiendo benissimo quello che dici
Ma, nspondi ad una una domanda llai fiducia. hai stima nella tua Menga? Ii
ha dato qualche niotico magan anche il piu leggeio di dubitaie della sua ret-
titudine e del suo affetto pei te?...

— Ah 110. — esclamo il inaestio, — Menga e una figliuola doio sono sicuio
che 11011 1111 faiebbe mai del male.. Ilo 111 lei una fiducia cieca sicuia..

— L fai bene... caio, 10 che la conosco da banibina posso duti che quella
iagazza e un angelo Quando e cosi, iiglio 11110, dai ascolto al consiglio di tua
madie... scaccia dalia testa ceite bi utte idee, cci te mquietudini che faiiuo toi to

al tuo buon senso e faimo toi to anche alia onesta e alla bonta della tua Menga
Dai ascolto a quello che ti dice la coscicn/a e lascia che Menga faccia il suo
doveie ceiso quell uifelice. Stai sicuio che liessuno e niente ti porteia \ia la

tua Menga Ciedimelo ostinandoti a contiastaie la sua idea che e un idea
nobilissima, bada bene, e che fa molto onoie 1111 idea ceiamente cnstiana secondo

il \ angelo che ci aminonisce a icndeie bene pei male tu vai contio la tua
coscienza e fai giave toito a tua moglie. Danimi ascolto lascia che tua
nioglie foinisca a quel disgiaziato il me/zo pei piocaie la sua innocenza e un

atto dl canta piu ancoia che di giustizia e Diu benediia queslo tuo atto geneioso
Ii costa sacuficio. lo so- 111a maggioie e anche il meiito.. Uia tu dual, ecco
che mia madie ciede di esseie ancoia a scuola quando laceva la maestia hai

lagione, noi maestn... e tu lo sai pei espeneiiza 11011 peidiamo 1 abitudine di

lai la lezione Ma 111 questo caso non e la maestia che paila ma il cuoie di tua
madie e, ceitamente, anche la \oce del tuo poceio padie che eia un uomo giusto

11 usultato di questo colloquio fu che la seia stessa, toinati a casa, il maestio
dopo che Menga aveca concato Miiella, addoiliicntatissinia, disse alla moglie

-- ilo pensato che si debba faie qualche cosa pel salcaie quel Lorn.. Se

vuoi possiamo andaie meicoledi a Milano. Abbiamo due giomi di cacauza
Mirella la maiideiemo dalla nonna a Mesocco...

Grazie, caio — moimoio Menga e penso che quell uomo eia veiamente
degno del suo amoie.
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— E molto posso dnzi clire che, dopo ll matiimonio e \enuto anehe 1 amore.
na voi dovete capne, iiiamind, ehe ll litoino sullu scenu di quell uomo, un ha

inqujetato Quande poi ho visto Menga piendeie subito la sue difese e parlaie
di andate a Milano per peioiaie la sua causa, 1111 soiio sentito stringeie ll cuoie
Ho pensato. Menga nun lo ha dimenticato quell 1101110 foise e limasto in lei un
icsiduo dellamoie che ciedeva spento lia lui che e stato amato e nie ehe
sono stuto sposato senza amoie 10 1111 sono sentito 111 una condi/ione di liife-
liorita Se 1111 sono opposto al piogetto di Menga lion e peiclie 10 11011 senta il
dovere di aiutaie la Giusti/ia a faisi luce, nia peiclie sento di dovei difendeie
qualche Cosa che pei nie e sacio 1 affetto di Menga laimonia, la pace della
1111a nuova famiglia

La inadie del maestro, seduta mciiio al fuoco, ascoltava e rimestava il risotto
che spandeva per la vasta cucina un odoie appetitoso Quando il figlio ebbe
sfogato quello che gli giavava sul cuoie, se ne stette zitta qualche inonieuto,
quasi pei lasciaie che Je paiole del liglio depositasseio, come si fa quando si

aspetta che lacqua un po gassosa del bicchieie, si sia lllimpidita
11 nsotto 01a cuocevd pei conto suo, w a\eva messo due buoiu mestoli di

biodo e 11011 ceia pencolo che il nso si attaccasse al fondo della pattella Depose
il mestolo e, avvicinatasi al liglio che paieva conunosso, gli disse.

— Senti, figliolo, tu hai lagione 10 coinpiendo benissmio quello che dici
Ma, nspondi ad una 1111a donianda Hai fidncia. hai stuua nella tua \lenga? Ii
ha dato qualche motivo niagan anche il pui leggeio di dubitaie della sua ret-
titudine e del suo affetto per te?...

— Ah 110, — esclamo il maestio, — Menga e una figliuola doio sono sicuio
che 11011 nil faiebbe luai del male Ho 111 lei una fulucia cieca sicuia.

— E fai bene, caio, 10 che la tonosio da bainbina posso duti che quella
iagazza e un angelo Quando e cosi, liglio nuo, dai ascolto al consigho di tua
madie. scaccia dalla testa ceite hi utte ulee, cei te inquietudini che faiiuo toi to
al tuo buon senso e fanno toi to anche alia onesta e alla boula della tua Menga
Dai ascolto a quello che ti dice la coscu n/a e lascia che Menga faccia il suo
dovete \eiso quell mfelice i>tai sicuio che nessuno e niente ti porteia via la
tua Menga Ciedimelo ostmaiidoti a tonliastaie la sua idea che e un idea
liobilissima, bada bene, e che fa molto onoie 1111 idea \eiaineiite cristiana secondo

il V angelo che ci ammonisce a lendeie bene pel male tu \ai contio la tua
coscienza e fai giave toi to a tua nioglie Daninu ascolto lascia che tua

moglie foinisca a quel disgiaziato il mezzo pel piovaie la sua liinocenza e un
atto dt caiita piu ancoia che di giustizia e D10 benediia questo tuo atto geneioso
Ii costa sacuficio, lo so 111a maggioie e anche il nieiito üia tu dual ecco
che mia madie ciede di csseie ancoia a scuola quando faceva la maestia hai

lagione, noi maestii e tu lo sai pei espenenza 11011 peidiamo 1 abitudine di
lai la lezione Ma 111 questo caso 11011 e la maestia che paila ma il cuoie di tua
madie e, ceitamente, anche la voce del tuo poveio padie che eia un uomo giusto

11 nsultato di questo colloquio fu che la seia stessa, tomati a casa, il maestro
dopo che Menga aveva concato Mirella, addoimeiitatissinia, disse alla moglie

— Ho pensato che si debha faie quale lie cosa pei salvaie quel Lorn Se

v uoi possianio andaie meicoledi a Milano Abbiaino due gioini di vaeanza
Mirella la niandeieino dalla nonna a Mesocco

— Grazie, caio — niormoio Menga e penso che quell uomo eia veiamente
degno del suo amore
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* * *

La dittd Mangiagalli eia dtoghena, niagazziuo fondaco, babele un geneic
composite tia cautina, sottoscale e solato la ditta comnieiciav a all ingiosso. oiide
qualclie volta ll vasto ed oscuio locale col inagazzeni net quali si sfogava, eia
zeppo di sacchi di spezie, di caffe, di zutcheio, qualche volta v uoto come ct fosse

passato un falhmento.
11 signot Mangiagalli couosceva tl suo mestieie, aveva il fiuto deglt affati

e h maneggiava con una destiezza pan alia mfaticabile labonosita Eia stato

pel molti aum uno del miglion clenti della Ditta Loin, poi, quando a\eva visto
1 azienda, Junta nelle mam del Malalima, andaie a lotoli, dopo qualche scor-
rettezza subita, aveva lallentato qumdi lotto completamente 1 lapporti.

Un gtoino gli venneio consegnate delle cambialt con la sua finna la falsifi-
cazione cli saltö sub'to all occhio, anehe pet il fatto che sapeva di non avci
mat firmato quelle cambiah e disse subito « Questa e una porchena o del Loiri
o del suo degno dnettore Potto le cambiali dal Procuratoie del Re, spoise
deiiuncia, venue tosto liuziata una liiclnesta, mentre 1 liichiesta noil eia ancoia
nicominciata il Malalima si piesento spoiitaiieaineute al Mangiagalb e con una
parlantina da stoidire un paracaiio di sasso, gli disse clie ateva scopeito alcuue
indelicatezze commessc dal Sandio Loin, abbiutito oimai dall alcool, ave\a sco-

perto qualclie firma falsa e aveva motivi pei sospettaie che il Loin avesje
falsificato allelic la fiima del Mangiagalli Questi malgrado la sua fuibena, cadde
nella retc, penso che se il Malalima veniva spoiltaneameiite, pinna ancoia che

avesse avuto cotso la denuncia, a patlatgli di poichene commesse dal suo pa-
dtone, segno eta che non lui ma il Loin a\e\a falsificato la fnnia

Denuncia specificata contro Sandio Loin, ([uesti venue ariestato una seia
mentie usciva mezzo ubbnaco da un caffe, davanti al giudice lstiuttoie si 1111-

pappino. si conluse, cadde m qualche contiaddizione, si comporto, insomma, in
modo tale da convincere tl (.liulice che solo lui poteva a\ei falsificato la fiima
del Mangiagalli

La inadte di Sandio quando seppe dellanesto, divento quasi pazza, corse
di qua e di la. nuse in nioviiuento avvocati, conoscenti, fece appello alia testi
inomanza del Malalima in lavoic del figlio 111a il Malalima tenne un coiitegno
ambiguo, piomise di lmpegnaie tutta la sua attivita, di metteie a contnbuto tutte
le sue iiifluenze, che dice\a cospicue, pei saKaie Sandio, ma lascio capue alia
signora Lorn che suo figlio 11011 era cosi liinocente come lo ciedeva lei

— Se riusciro a salvailo — disse — saia pel la una abihta e pet 1 influenza
che ho su peisone altolocate, nia non pet inento di suo figlio Del lesto lei
signora sa a cite cosa si e ndotto

— Puitroppo, — disse piangendo la signota Loin
— E un po per colpa sua me lo lasci due signoia - aggiunsc coil una

impudenza da schiaffi il Malalima — Lo ha viziato troppo Con una madre piu
energica suo figlio avrebbe fatto ben altia nuscita

Anehe le canaglie qualche volta possono avei lagione
Ma, mentie il Malalima paieva falsi in quattio pei ottenete che Sandio

venisse messo in libeita piovvisona il guid ce istiuttore emetteva un atto di
accusa per falso m cambiali e faceva lespingcie la domanda di liberta provvisoria

Maticavano pochi gioini al piotcsso quando un pomeriggio, il signoi Man

giagalli, che si trovava nel suo --tiicliolo intento a iivedete dei conti, si senti
chiamare al telefono Eia una voce di donna sconoscinta al Mangiagalli il quale,
un po' duro d'orecchio, non eia riuscito ad afferrare bene il nome di quella
donna che chiedeva di patlaigli pei un affaie molto uigente
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— Se viene subito, risposc ll Mangiagalli, — mi trova nel mio studio, l'av-
verto pero, — aggiunse con la sua grazia di orso mal leccato, — che ho poco
tempo da mettere a sua disposizione.

Una mezz'ora dopo ll fattonno gli aununciava una ceita signora Rigatti...
Rigotti...

11 Mangiagalli arriccio il naso; Rigatti? Rigotti? Mai sentita nominare...
— Questa, — brontolö. — e certamente una seecatura.
Disse al fattorino di far entrare la signora.
Quando la donna gh fu davanti il Mangiagalli. miope, 11011 vide che una vaga

ligura femminile.
— Buon giorno, signor Mangiagalli, — disse la donna. — V edo che non

mi riconosce... Io sono la signorina Menga... della Ditta Lorri...
— Ma perbacco... e la signorina Menga... Quell asino di un fattorino mi ha

detto un liome... Rigatti, Rigossi, chissä che cosa ha capito...
— Avrebbe dovuto dire Rigassi. il mio nome da maritata...
— Come, come, come? £ maritata?... Ma da quando?
— Eh da parecchi mesi...
— Con uno del paese?
— Si, signor Mangiagalli...
— Meglio cosi... ßrava, brava... üh. ha sentito che bella fine ha fatto quef

suo... quel bei mobile di un Sandro?
— Ho sentito...
— Avevo ragione di dale che put) accendeie cento candele a Sant'Antonio

per la grazia che le ha fatto di 11011 sposare quellindividuo? Mascalzone! Ealsi-
ficare la mia firma... giuocare un tiro simile a un galantuomo, ad un vecchio
cliente della sua ditta...

— Badi, signor Mangiagalli, che non e stato lui.
11 Mangiagalli balzö in piedi. fissti con occhi cattivi Menga. puntö 1 pugni

sulia scrivania e, dimenando la testa, disse:
— Oh, signorina— signora... 11011 toirii iartni pensare che e venuta qui per

difenderlo... Se 11011 mi sbaglio nn ha detto clic e maritata.
— Xo, 11011 si sbaglia, signor Mangiagalli; aggiungerö che sono venula dal

11110 paese con 11110 manto pi ecisumente per provare che 11011 e stato il -lgnor
Sandro I.orri a fals'ficare la Sua fiima—

— Sard stato 10. — brontolö di malumore il Mangiagalli il quale incoinincia\ a

a giudicare molto male quella donna. — Perbacco, pensö, 01a che ha il marito
non vorrä mica sposare unehe lex fidanzato.

Ma Menga 11011 si lasciö sgomentare dagli occhiacci e dai borbottamenti del

signoi Mangiagalli. Prese una sedia. visto che l'orso la tratteneva 111 piedi.
-.edette al fianco della sciivania ed liicominciö atl espoire i motivi pei quali

1 doveva ritenere che il Sandro Lorn eia liinoceiite e che le firme erano state
lalsificate dal Malalima...

Quando il Mangiagalli si tide in niano 1 loglietti con 1 tentativi di linitare
la sua firma, limase di stucco. Poi, mormoiundo dei: Perbacco. petbacco, prese
il telefono e chiamö il suo avvocato.

— Prenda un tassi, at vocato, e venga subito nel mio studio, c'e una novitä
molto grave.

Con tutto questo il signor Mangiagalli 11011 riusciva a capire come mai Menga
fosse venuta a bella posta a Milano per difendere 1111 tipaccio che le aveva com-
binato tante porcherie.

— Mi ha detto che c'e a Milano anche suo marito, — disse.
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— Si... mi aspetta all'albeigo.
— Ala ditd... died... Suo inarito sa ll motivo delld sua venutd d Milano?
— Didinine! L stato lui che 1111 ha detto di \enire ed an/i lid \oluto ac-

compagnaimi.
— L... suo nidiito sa ehe ([uel Sandio e stato suo fidanzato?
— Come noil potrebbe sapeilo? Alio mauto eia nidcstio al 11110 paese

Be be'.. —• iece ll Mangiagalli allaigando le biactia lo 11011 capisco.
— Senta. signoi Aldiigiagaili. — fece ton voce feima Alenga, — se fosse veio

the lei 11011 capisce. 10 dovrei pensaie tlie 11011 e uii galdntuomo..
— I'erche? Che cosa pud due di me?

— Eli, posso due che Lei 11011 eapisee come delle peisone oneste, avendo il
mezzo pei apnie gli octhi alia giustizia, pei salvare un liiiiocente e far eon-
daimare il colpevole. passino sopia a tutte lc consiclerazioni, a tulti 1 risentimenti,
per compiere quello che e il loio sacrosanto dovere.

— Be', — fece conciliative il Mangiagalli vedendo the '|uella figliuola si
accalorava — mettiamo che abbia lagione lei e 11011 parliamone piü Se devo
dire la venta, ho gusto the sia cascato nella lete cpiel messicano della maloia.
lui e la stupidissima signora Iiiiii sono stati la lovina di quel cencio d uomo..
Gran foituna che il povero Loiri sia 11101 to.

Menga non rispose
— 1,'avvocdto viene subito aggiunse il Mangiagalli — se permette «brigo

qualche affare urgente.
— Faccia pure. — lispose Alenga. e si laccolse su se stessa. pensando al marito

che non aveva voluto accompagnai la eia stato questo un pensiero delicato.
il marito non voleva esseie d'imbaiazzo o di soggezione alia nioglie in quello
the ella avrebbe fatto pei salvaie cpiel poveio diavolo di un Loin.

Menga pensd anehe a costui 111a senza neppure un'ombia di nostalgia, senza
nemniciio un fiato di affetto Sandio eia pei lei un disgraziato qualsiasi, un

poveraccio incontrato pei la stiada ed al quale una buona ciistiana non rifiuta
il suo soccorso.

Le paicva strano di non sentire piopuo nulla per Sandio, si piovö a rnnestare
tia i rieoidi scegbendo lie! niucchio dei mesi feliei trascorsi nella pienezza del-
I'amoie. F1011 secclu che avevano perso colon e ptofumo e mandavano un
odore di cimitero.

Oia il suo cuoie si era schiuso ad un nuovo sentimento di affetto per il
niaestio. nil affetto ealmo. seieno. ma profondo. come ceite pianticelle modeste
the lnettono piccole eoiolle al sole ma hanno ladici molto profontle nella buona
terra.

Mentie Alenga era assoi ta nei suoi pensien aiiivo 1 avvoeato Marcassoli. il
legale del Alangiagalli

Piccolo, piatto. come se fosse stato messo sotto il copialetteie. tutto occhi e

naso, lavvocato Maicassoli aveva una pailantina fatta a nutragliatrice; guai a

ehi cadeva sotto la taffica delle sue sventagliate.
II ALingiagalli, che si tiovava nel cortile inteuto a sorvegliaie 1 lmballatura

di una partita cli turaccioli. tiro in un angolo I'avvocato e gli disse sottovoce
— C'e una novitä.
— Quale? — fece I'avvocato battendo neivosamente le ciglia.
— Si e scoperto che l'autore delle fume false non e il Lorri ma il Alalalima.

sa, quella specie di direttore e padrone della Ditta Lorri.
— Impossibile! — esclamo recisamente I'avvocato, seccatissimo per questa

complicazione che gli buttava all'aria tutto un abile piano di battaglia architettato
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contro il Sandro Lorri.
— Eh, diavolo, — fece il Mangiagalli spazientito, — se le dico che ci sono

le prove...
— Impossibile! — ripete l'avvocato — chi le ha qneste prove... dove sono

queste prove?... Vediamo di noil imbrogliare le cose perche io non ho il mio
tempo da buttar via... Se lei si fida di me... bene... se no...

— Adagio, adagio, eh. perbacco. non le ho tolto la Messa. Yenga dentro e

sentirä se io le racconto delle frottole.
Introdusse l'avvocato nello studio; Menga si riscosse e si alzb... L'avvocato

squadrb duro la donna.
— Dica, signorina Menga, dica all'avvocato la bella novitu e gli faccia vedere

le prove.
Menga espose minutamente tutta la storia poi. tolti dalla busta i foglietti

coi tentativi di falsificazione della firma, Ii consegno ali'avvocato. Questi, che

pareva aver fatto una gran fatica a resistere al diseorso di Menga. sbotto. alia
fine, in 1111 « sciocehezze » che fini per mandare in bestia il signor Mangiagalli.

— Ma perche si ostina a dire eosi. avvocato? Non ha qui in mano delle prove
lampanti?

— Se dico cosi. — ribatte l'avvocato — e perche so quello che mi dico...
II falsificatore delle sue firme e stato il Sandro Lorri e nessun altro...

— Ma quel Malalima e un furfante matricolato.
— Questo non c'entra... pub essere anche un brigantc. noi non abbianio il

diritto di accusarlo di un reato di cui si e rivelato colpevole un altro. il quale
del resto non e uno stinco di santo.

— Ma le prove, signor avvocato. le prove?
— E se non le bastano. — aggiunse Menga. — pub far ricercare quel piaz-

zista signor Fortunati che 11011 deve essere niorto; lo interroghi e da 111 i. che ha
visto il Malalima intento ad imitare la firma del signor Mangiagalli. supra la
veritä.

Ma l'avvocato 11011 voleva rinunciare al suo piano, messo insieme con tanta
fatica. Figurarsi! Dover rifare tutto da capo, buttar via argomenti e cavilli che

aveva messo insieme con tanta fatica. mutare da capo a fondo il piano di aceusa
della Parte Civile: 110, no!

— Che il Malalima si sia divertito ad imitare delle firme non e un argomento
sufficiente per convalidare una accusa cosi giave. Ci mancherebbe altro; quando
ero giovane di studio mi divertivo anch'io ad imitare le firme. quelle piYi strane.
piii originali: ci sono delle firme fatte con la zampa della gallina... altre che
sembrano i ghirigori di un moscone... questo e notorio... ora. signori miei. nessuno
avrebbe potato accusarini di aver tentato di falsificare una firma... Siamo seri...
Del resto l'atto di accusa contro il Lorri e chiaro come acqua di sorgente e

11011 vorrete. signori miei. invitarmi a dare della bestia al Procuratore del Re

il quale lo ha formulato sui risultati di un'inehiesta condotta « in modis et
formis... » Siamo seri... A proposito. — aggiunse l'avvocato ficcando gli ocelli in
faccia a Menga, — se non sono stato male inforniato lei e stata la fidanzata del
Lorri...

— No, —- ribatte vivacemente Menga. — non e stato male informato... lo sono
stata fidanzata del Lorri. precisamente...

— Eh, — fece l'avvocato stringendosi nelle spalle ed allargando le braccia —

questo spiega tutto.
— No, signor avvocato, non spiega un bei niente... S0110 stata fidanzata ma

non lo sono piü...
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— Eh, signora mia... lo sappiamo tutti che i mali di cuore sono, per loro
natuia, cronici Ma e piü che naturale, del resto... e umano.. voglio persino dire
che e un bei gesto da parte sua tentare dt salvare 1 uomo che ha amato un
tempo... Ma, signora mia, davanti alle leggt del cuore et stauno quelle della
giustizia...

Mentre l'avvocato chiaccherava, Menga, costernata per quell'inatteso esito
della sua spedizione st domandava se non avesse fatto un passo falso venendo
a Milano a poitare le prove a favore dell arrestato... « Anche Je strade della
giustizia, si diceva, sono ben tortuose e difficili. E quell avvocato? Un bell'insolente.
Stai a vedere che ora nu accusa di calunniaie il Malalima per salvare l'altro..

1 emo di avere avuto tioppa premura di mettermi m mezzo a questo brutto
affare. Che avesse ragione il mio povero babbo quando diceva che ci vorrebbe
un robinetto al cuore per impedire che il bene si spanda a casaccio e magari
fuori del campo delle opportunitä?

L'avvocato avrebbe continuato chissa fino a quando se il Mangiagalli, che
aveva perso tutta la sua pazienza, non lo avesse interrotto dicendo:

— Mi pare che noi stiamo qui a perdere tempo e fiato... Chi deve decideie
se le prove contro il Malalima hanno valore. 11011 siamo noi, e il giudice.

— Era quello che volevo dire 10, — lo interruppe Menga, essa pure rimasta
senza piü una briciola di pazienza.

— Ma, signon iniei, — esclamö l'avvocato, — il giudice ha giä deciso sulla
base di prove ben piü gravi, ben piü seile di questi pezzetti di carta scaraboc-
fhiata— £ certo che peidiamo il nostro tempo... Senza contare, caro signor
Mangiagalli, che andiamo incontro al pericolo di una denuncia per diffamazione e

per calunnia da parte del signor Malalima.
Menga capi che con quella testa dura di un avvocato non e'era nulla da fare

e tagliö corto.
— Sta bene, signor avvocato, lei creda quello che vuole... Io voglio fare il

nuo dovere fino all ultimo. Oggi stesso consegno questi documenti nelle mani
del Procuratore del Re... Deciderä lui...

A queste parole l'avvocato raggrinzö la fronte, si prese con una mano il
inento e rimase un po' sopra pensiero.

Noil era prudente lasciare faie da quella donna; potevano nascere delle
complicazioni; era meglio che fosse lui stesso a parlare al Procuratore del Re
di quelle ridicolissime piove portate dalla ex fidanzata dell'arrestato- in quattro
e quattrotto quei foglietti sarebbero andati a finire nel fondo del cestino.

— No, — disse poi con tono risoluto — lasciate fare a me- Come ha detto
bene il signoi Mangiagalli. la cosa deve essere decisa dal Procuratore del Re;

oggi ci devo giusto andare; gli parlero della cosa e gli sottoporrö l documenti
portati dalla signora; decida lui Per mio conto non ho che da occuparmi della
difesa degli inteiessi del mio patrocinato; sia l'uno o l'altro il colpevole, a noi
importa che venga fatta giustizia.

* * *

Quando Menga si tiovö per strada, accesa in volto per l'accalorata discus-

sione, provo un senso di malcontento. No, quella spedizione non era riuscita bene;
le prove dellTnuocenza di Sandro che a lei parevano di una soliditä granitica
erano state mezzo sbricciolate dall'avvocato. E se avesse ragione lui? Se quegli
scarabocchi non fossero che il trastullo di uno che non avendo altro da fare
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si rnette a lmitaie una funni che gli paie abbastanza stiana? E sc ll Malalnna
fosse davveio lnnocente'' Sentendosi accusato leagnebbe siciuaincnte con una
clenuncia conlio ein ha piovocato 1 acc Lisa contio Menga

Mjo Dio quante coniplicazioni' Ho foise avuto tioppa iuna Mio manto
aveva ragione di 11011 assetoiidainii subito quaiulo ho manifestato if pioposito
di venue a Milano Lppuie la a Rovtiedo la cosa mi pareva tanto thiaia
tanto evidente' Ho jiauia ill essenni messa in nil biutto pasticcio Quel Mala
lima, se 1111 put) cogheie, lion lascia pin la pieda Aon 1111 ha niai potuto soffme
I lguiarsi che gioia se gli si offie I oteasione di larmi del male

II inaiito. che aspettava Menga allalbeigo dalla ceia dalle nsposte brevi
e vaghe, dalla gian piemuia di cambiaie discoiso intui che c eia qualche cosa
che non andava bene...

fu solo piu tauli mentie eiano soli in camera che Menga si sfogo:
— Abbiamo foise laito le cose tioppo 111 fietta - commentö brevemente

il marito.
Menga 11011 1 ispose Id ll maestio poco dopo soggiuiise
— Pub daisi che abbia lagione lavvocato be il giudice ha laccolto piove

sufficienti pei giustificaie laiiesto e 1 atto ill atcusa (ontto Initio 1 foglietti
coi tentativ 1 di f 11111 a 11011 sono foist una piova abbastan/a foite pei distiuggeie
tutte le altre

11 maestio aveva messo fuon tjueste parole timithiinenti 111a Menga esasperata
pei quello stiano esito di una 1111/iativa che clla aveva pieso couvinta di compiere
u n atto di giusti/ia pi ovo tome il bisogno di claie sfogo alia delusione patita
invei contro lavvocato accusandolo tli piocedeie 11011 secondo giusti/ia 111a secondo
un partito pieso pei che ev ldentemente gli seccava di dovei imiangiaisi tutto
il piano di accusa contio ipiel disgia/iato the stava 111 piigione a scontare la
colpa di un altro

Aella foga del discorso mentie gn 011/oIav a iiietpneta pt 1 la cameia toccando
nei vosamente 01a cpiesto 01a quell oggetto 1 suoi sguuidi si incontraiono 111

tpielli del marito \ ide 111 quegli occhi buoni tanta tnstivza una tnstezza
tonqiosta paeata Menga lie rimase colpita commossa Si npiego sn se stessa.
capi che stava tormentando lniitilmente un cuoie biiono geneioso che le dava
e le chiedeva tanto affetto \o tlisse tia se 1 isoliitanieute 01a basta basta

ton questa stona che finisce pei stomacaimi 11 11110 doveie I ho compiuto
I10 consegnato 1 doenmenti abbnmo o 11011 abbiano valore la cosa 11011 mi inte-
icssa pill che sia Inno o I altio il colpevole 11011 e cosa the 1111 iiguardi 11

11110 posto 11011 e piii qui e a Roveiedo di tutte cpieste peisone la sola che 1111

interessa e 11110 marito egli e stato con me bnono foise tioppo buono ed 10

non ho il diritto di abusaie della sua geneiosita dal moinento the 1111 sono
affe/ionata a lui I10 invece il tloveie di 1 ispai nnargli qualsiasi soffeietiza morale

— Sai — tlisse ad alta vote livolgendosi al manto — I10 pensato che noi
qui non abbiamo piu nulla da fare 1 doenmenti Ii I10 consegnati se la aggiustino
tra di loro abbiano o non abbiano valore qneste caite lo decida il giuchce
II mio dovere 1 ho fatto domain niattina ritoiniamo a casa Sei d'accordo?

— Per me — fece il maestro raggiante — figuiati torno a casa volontieri
Ho pauia che questa gente ci tin tlentio in qualche pasticcio llai ragione tu
ll tuo dovere I'hai fatto ora si lngegnino loro a trovare il colpevole

Ma al mattino dopo mentre Menga stava chiudendo la valigia e il maestro
controllando il conto dell albergo si udi Inissare alia poita Era una cameriera
la quale veniva ad avveitire che 11110 della Questura chiedeva della signoia
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Rigassi. Menga impallidi, il maestro andö alia porta: un agente in borghese gli
consegnö un biglietto.

— C'e risposta? — domandö con voce eniozionata il maestro.
— Signor si... — fcce l'altro.
II maestro entrö e con Menga les.se il biglietto: era un ordine del Procuratore

del Re a Menga di presentarsi al suo officio nella mattinata. I due coniugi si

guardarono allibiti. Che cosa c'era per aria? Ci siamo messi in un bei guazza-
buglio. pensö il maestro. La prima a rimettersi fu Menga:

— Sara per 1'affare dei documenti, — disse con voce calma al marito, poi
avvicinatasi alia porta avverti l"agente che per le nove si sarebbe presentata
al Procuratore del Re. L'agente con un « va bene», se ne andö.

•— Vedi che noil c'e nulla di grave. — sussurrö Menga al marito per tran-
quillizzarlo. — Ci fosse stato qualche eosa l'agente si sarebbe fermato ed avrebbe
voluto accompagnarci.

— Ci sarebbe mancato altro! — esclamö levando le rnani sopra la testa,
il maestro spaventato dall idea di dover attraversare Milano sotto la scorta di
u n poliziotto...

Un ora dopo Menga e il marito entravano nei cortile del Palazzo di Giustizia.
Un via vai di genie: avvocati. paglietta. segretari, sfacceudati, tipi loschi,

donnette che correvano spaurite. un paio di carabinieri lenti e solenni come
una pagina di codice: un'atmosfera grigia. triste che giii puzzava di prigione-

Un usciere avverti che il Procuratore del Re. era oceupato: attendessero
nella sala.

Menga e il marito si affacciarono alia sala di attesa; uno stanzone disadorno.
semibuio: su una pauca al niuro sedeva una signora vestita molto dimessamente
la cpiale portava di quandii in tpiando il fazzoletto agli occhi: Menga incuriosita
la fissö: non era una faccia sconoseiuta. «La signora Lorri», inormorö ad un
tratto Menga. guardando sbalordita cjuel volto devastate dal dolore, quella
persona una volta cosi elegante ed ora trasaiulata negli abiti, con un cappellino
gift di ntoda le penzolava a fior di testa, niettendo su tanta tragedia una nota
di penosa comicitä.

Menga si fermö di colpo sulla soglia come se avesse visto un'aspide. La
signora Lorri <|uando I'ebbe riconosciuta fece. con tili gesto umile. per alzarsi.
Ah 110! disse una voce interna a Menga: quella donna mi ha fatto troppo male,
pel' me e conic 11011 esistesse... 11011 voglio. non devo salutarla... Ma un'altra voce,
quella buona. quella che veniva da un cuore generoso, la voce della religione
che ammonisce a rentiere bene per male, ebbe il sopra wen to: il primo impeto
di rancore contro tpiella donna causa di tanti mali venne travolto da una ondata
di pietä. Menga si avanzö verso la signora Lorri la quale si era premurosamente
alzata e. tcndendole le mani, disse con voce commossa:

Come sta signora Lorri?
La povera donna ebbe 1111 tremito al mento. gli occhi si gonfiarono di pianto,

abbozzö con la niano 1111 gesto di disperazione.

-- Si faccia coraggio. signora. fece con voce dolce Menga, vedra che il Si-

gnore 1'aiutera.... lo ho una grande speranza che la innocenza di suo figlio
potra essere provata...

— Si, nevvero? si, nevvero? — Fece con voce rotta dal pianto la signora
Lorri. — Se sapesse signorina quanto bene mi fanno codeste sue parole... Sandro
non e cattivo... e stato guastato. rovinato da quell'uomo nefasto. Se avessi saputo
essere una mamma severa. niio figlio non sarebbe finito cost.. Ah, signorina, sono
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stata io la rovina di mio figlio... Aveva ragioue mio marito... col mio amore cieco,
assurdo ho finito per guastarlo...

— Non pensi a queste cose, ora signora... Vedrä ehe con l'aiuto del Signore
tutto si metterä a posto... Se perinette le presento mio marito...

— Suo mar... Ah e sposata?
— Si, signora...
La signora Lorri afferrö con due mani la mano che il maestro le aveva

teso e eon voce commossa disse:
— Ha sposato una ragazza d'oro. signore. una ragazza d'oro... lo lasei dire a nu
In quel mentre l'usciere si affaceiö alia sala di attesa e chiamö ad alta voce:
— Signora Menga Rigassi!
— Vieni anche tu, — disse Menga al marito.
Salutarono la signora Lorri e seguirono l'usciere nell'ufficio del Procuratore

del Re. II Procuratore salutö eon un cenno del capo Menga. poi chic-se indieando
il maestro:

— II signore e con leiP
— £ mio marito...
— Benissimo, puö restare... La eosa e subito sbrigata. Mi diea. signora. da chi ha

avuto (|uei fogli con i tentativi di imitazione delta firma del signor Mangiagalli?
— Da un certo signor Fortunati, che era piazzista della ditta Lorri: quando

il Fortunati venue lieenziato mi scrisse per affidarmi quei fogli che egli aveva
raccolto dal sottomano della scrivania dove il signor Malalima Ii aveva naseosti
e dimenticati. II Fortunati pensava che mi potessero servire per dare una lezione
al Malalima che si era comportato male con me: io non avevo nessuna vendetta
da eompiere e trattenni i fogli. Quando lessi sul giornale ehe il signor Lorri era
stato arrestato sotto la imputazione di avere falsificato la firma del signor
Mangiagalli. mi ricordai dei foglietti consegnatimi dal signor Fortunati. repuiai mio
dovere far uso di quei documenti per aiutare la giustizia ad assicurarsi del vero
colpevole.

11 Procuratore del Re prese nelle mani 11110 scartafaccio e rivolgendosi a

Menga disse:
— La giustizia era giä riuscita grazie ad un supplemento di inchiesta a rin-

tiacciare il vero autore della falsificazione della firma Mangiagalli sulle cani-
biali... i documenti che lei ha prodotto hanno servito a corroborare l'atto di
accusa emesso contio il Malalima direttore dello stabilimento Lorri che e stato
airestato ieri sera e a confermare per eonseguenza l'innoeenza del signor Sandro
I orri che verrä scarcerato tra poco quando lo avrö interrogato su alcuni parti-
colari... La ringrazio per la eollaborazione che ei ha prestato... tanto piä bene-
merita in quanto ella ha dovuto scomodarsi a venire fin qui dal suo lontano
Paese per aiutare la giustizia...

— Non ho fatto che il mio do\cre. — mormorb Menga.
II Procuratore ebbe una lunga pausa... poi lissando Menga disse:
— Come le I10 comunieato il signor Sandro Lorri sta per essere scarcerato;

poveretto, era giä a mal partito quando lo hanno arrestato... questi giorni di
detenzione lo hanno ridotto in condizioni pietose... Gli ho comunieato il hei gesto
che lei ha fatto per salvarlo ed ha pianto come un bambino. Ed ora, dica signora,
il Lorri e nella stanza vicina. forse gli farä piacere poterla ringraziare di persona.
Desidera vederlo?

Menga ebbe un istante di esitazione... poi. con tono reeiso. rispose: — No

FINE
Massagno, settembre 1940.
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